

## 陈晓楠:没勇气提最残忍的问题

昨天晚上在绵阳突然接到紧急疏散的通知,说是可能有较大余震的可能。深夜再次回到酒店后接到电话,才知道关于陈坚的视频片段,已经在网络上引起了这么多的讨论。

在这里请允许我做一个小小的澄清,在陈坚营救现场不停提问的那个女记者并不是我。当时,我还在遥远的香港直播室,尽到作为一个新闻主播的职责。

在整个营救的过程当中,我与我们在前方的摄影记者通了几次电话,所有人都屏息以待。直到最后,我们也没有人会愿意相信这样一个年轻的生命就这样离我们而去。

事实上,到灾区后,我也在困惑着、矛盾着。这样一场巨大的灾难面前,挑战着每一个生命,也考问着许多大家已经习以为常的新闻伦理与新闻道德。

大家的心情我能理解,毕竟在灾难的第一现场,我们作为记者的同时,更重要的还是被还原成“人”。

面对如此巨大的灾难,对大多数人来说,都是人生的第一次。相信包括我在内的所有传媒工作者,都在思考这些沉痛的问题。我相信,也包括那位女同行。

在香港直播室的时候,每一次连线记者,我都下意识地身体前倾,直到有人提醒:“你怎么老趴着?都快钻到监视器里了!”

香港太远了,演播室太豪华了,我没法相信眼前的一切。127个小时过去,录完周六的特别节目,走出大楼,给头儿打了个电话,“我必须得走了”。

“冷暖人生”摄制组已经在那里拍摄了五天的时间。有一个晚上,和老朱通话,他气喘吁吁,声音也有点儿不对劲,我正一个劲儿嘱咐怎么拍怎么拍,他突然说:“晓楠,你知道么,我们现在周围一片漆黑,只有一个大月亮在天上,我们正走过死尸堆。”我呆了半晌,一个字也没有说。

那个一片漆黑的地方,就是北川。

北川中学的学生们,如今被安置在宏苑宾馆的大礼堂里。礼堂外面墙上是疏散到这里的学生的名单,紧挨着它的,是一张张寻人启事。我们拍摄的时候,有一个家长正紧张地看名单,她要找侄子,北川中学高一(3)班的李纳。我帮她一起找,“这儿是高一的,高一(1)班,高一(2)班……”手指按着墙上的名单,我高声念着班级学生的名字,但手指慢慢滑下来的时候,突然不再敢念出声,高一(1)班有十几个学生在这里,但(2)班只有两个,(3)班有五个,这其中,没有李纳。

每个班级当时教室的位置不同,上的课程不同,跑出来的学生数字相差很多,有一个班,四十几个学生,只生还了四名。

我问这个班的女孩:“你们班是个什么样的班级啊?”本来悲伤的女孩子突然笑了:“我们班,成绩不好,体育好,是个特别义气的班,这是我们班同学自己总结的。”

有一个男孩子,和自己最铁的哥们一块往外跑,一转头,房子倒下来,巨石离他只有几十厘米,再看跑在他身后的好朋友,只剩下了一双脚。好友的家长来的时候,这画面,他一个字也没有说。

我拍他的肩膀,说抱歉,我不应该让你回忆这么残酷的时刻。

男孩儿很懂事地摇摇头。是啊,我该问吗?我怎么能问出口?

孩子毕竟是孩子,突然而至的集体生活让他们感觉新鲜,几天之后,他们已经在用纸板铺成的大通铺上开始笑闹,每当我蹲下来问他们是什么班的,叫什么名字,他们总是会高高兴兴地回答,于是我就更没有勇气,问出那个世界上最残忍的问题:“地震的时候你在哪里?”

这句话,像一把刀子,开启生命最黑暗的回忆。

有一个女孩子,被砸在一块大石板下面,后面一个男孩子,也在瓦砾堆里。女孩儿的伤比较轻,救援人员决定先把她抬出去,当他们返回来的时候,男孩子已经没有了气息。女孩儿哭着对我说:“都是因

为我……”

我抓着她的手告诉她这不是她的错,旁边的女生紧紧搂着她安慰,脸上却是微笑着的,那笑容,有一种坚定,远远超越了她的年纪。

我的采访断断续续地进行,从来没有哪次采访像这样总是长时间地停顿,有时候,我需要长长地舒一口气,才能问出下一个问题。

我该去问吗?

陪我们采访的小何介绍说,学生们现在情绪还算稳定,他们最担心的就是初中部这一千多名学生中,只有六十多位家长来认领,另外的一些父母,还没有音信。他说,他很难想象,当孩子们度过了这特殊的集依时期,当他们分开的时候,那些没有了家的,生活该怎么继续。

晚上总部传来消息,让我们小心,这两天恐怕会有六到七级余震,酒店墙上已经有几道裂纹,我们商量着到底要不要住到街上去,还真是有点揪心。

老朱说,这几天满脑子都是陈坚的歌声,在瓦砾下坚持了三天三夜之后,这个26岁的年轻人用世界上最微弱的声音唱着红高粱:“好酒,好酒……”那声音,从几根巨大的横梁下传来,响彻整个北川城。

(博主系凤凰卫视主持人,博客地址:新浪 更新时间:5月19日)

## 翁虹:慈善是种爱心绝对不是比赛

这两天我几乎暂停了自己手头上的工作,推掉了很多演出和活动,每天集中一切时间往返于各个赈灾的宣传活动当中。昨天(5月18日)刚刚参与了中央电视台《爱的奉献大型赈灾义演》,没想到今天(5月19日)一大早,当我打开博客的时候,我看到了一些网友没搞清事实就肆意谩骂的流言。联想到前几天,同样有演艺界同仁因为捐钱的事情被大众评头论足,我不禁感到极度失望和痛心!

在地震发生后的当天,我和先生马上就联系了重庆文岩教育基金会,捐了10万元,希望能够尽一些微薄力量。但我觉得自己做得还远远不够,如果能通过自己的呼吁把更多的人号召到一起,那么我们将是一支更加强大的爱心队伍。于是,重庆文岩教育基金会和我商讨,决定由我用自己和先生多年的海外关系,把一些海外人士号召起来。如果他们想捐献可以有最直接、最快的渠道。于是“刘伦浩翁虹爱心基金”就这样连夜成立了。因为这些海外侨胞对内地的慈善机构并不熟悉,我们俩也有义务与责任为这些海外侨胞做后续的跟进工作。

四川是我母亲的家乡,我还有一些亲戚在成都和重庆。因为跟这个地方从小就有渊源,我这些天就一直琢磨着怎么可以筹更多的善款。18日我刚刚结束一个慈善活动,就匆忙赶到中央台,参加《爱的奉献大型赈灾义演》。当时在后台,导演说:“大家等会儿表演完后表达一下爱心,不在多少,是份心意。”当时并没有时间允许我再从演播厅出来找银行,我把身上所有的现金都翻了出来,5000块。

然而,第二天,博客上就开始有人恶语中伤:“你赚那么多钱,才捐个5000块。你虚伪,你小气,你无耻!”我不忍再继续看下去,眼泪夺眶而出。我向来信奉“与人为善不为人知”。做慈善,是要让自己的心灵得到升华。作为一个艺人,就应该

做好本分,做好一个宣传员的角色,希望更多的人加入这个行列来。从1989年出道到今天,我所做的每一项慈善事业都让我问心无愧!做慈善,不需要大张旗鼓,只求坚持到底。

我在震后第一时间捐的10万块,我觉得并没有必要向公众报备吧。这是献爱心,而不是比赛。最近大家似乎一定要拿这件事情进行攀比,这是否违背了我们奉献爱心的初衷?!骂了华仔,又说姚明;说这个赚得多,说那个捐得少。慈善事业,不是用金钱能够衡量的。贡献力量,量力而为;捐多捐少,都是爱心。李连杰在前天的采访中说:“捐一块钱,一点也不少;捐一百万,一点都不多。重要的是,从中看到了中国人的团结,也就看到了希望。”如果某些人仅仅看到昨天的赈灾义演就评论某某演员小气、无耻。那么我也只能对此表示遗憾和愤怒:用心做慈善还要被骂?!但是,我问心无愧,并且更加要将慈善进行到底。路遥知马力,日久见人心。世事岂能尽如人意,但求无愧于心!

我希望大家能够从攀比中抽离出来,把更多的精力放在如何真实有效地帮助灾区上,让他们尽快重建家园。比多比少,没有任何作用。很有可能,你在这一刻谩骂别人小气鬼,却不知道他或许默默地正为亡灵俯身祈祷;你在这刻看到别人只捐了100块,但是你并不知道,几个月后他或许会抚养一个灾区孤儿成长。

在灾难面前,我依然义不容辞;在流言面前,我表达了愤怒之后,还是会平静相待。因为,做人做事贵在良心。我和先生决不能违背自己的良心。我们对慈善公益事业的满腔热情,依然会尽我所能,将爱心进行到底!这是一个长期艰巨的事业,就算再多流言蜚语,再多艰难险阻,我也永远不会放弃。

(博主系知名艺人,博客地址:新浪 更新时间:5月19日)

## 杨澜:那个失去老公的女医生

举国默哀的时刻,我紧抱着都江堰人民医院预防保健科主任廖晓斌的肩膀。那一刻她泣不成声,令我的内心无限酸楚。

这是廖晓斌自5月12日汶川大地震发生之后的第二次哭泣,上一次哭是她眼见自己家所在的5层公寓楼顷刻间被地震化为废墟时。当时她爬到地面仅有的二层楼体上,对着瓦砾堆大声呼喊至亲的丈夫时,已经完全听不到任何回应。

灾后仅两个小时,廖晓斌就带着确认了丈夫不可能救出的巨大悲伤投入了抢救伤员的工作。从那时到现在,她几乎没有休息过,每当同事们劝她休息时,她说得最多的话是:“我已经无家可归,就让我多工作一会儿吧!”

廖晓斌在成都工作的女儿和

她一样同为医生,因为工作忙碌,母女至今未能见面。母女俩只能通电话互相鼓励,彼此支撑着度过这人生中的艰难时刻。

廖晓斌和丈夫结婚已经有30年,人生过半,失去伴侣的悲痛她已经无力再说。她只是跟我说,她最想对已经去了的丈夫说的一句话是:“老公,你走了以后,谁给我做饭?”

这就是众多大震之后让我们肃然起敬的平凡女子中的一位。她已经失去自己至爱的亲人,却正在为别人的亲人忙碌。

我们的行程还在继续,还会有很多的感人故事和大家分享。

(博主系著名主持人,博客地址:新浪 更新时间:5月19日)

## 郭海鸿:地震中最美丽的“谎言”

“幺儿,我是你爸爸,你一定要坚持,武警10分钟就到了。”

——也许,这是世界上最美丽的“谎言”了。正是这样的“谎言”,支撑一个女中学生在废墟里驱散恐惧,战胜死神,最终被成功救出。

这个孩子就是四川绵竹东汽中学学生王丽,目前她已经被转送到重庆市肿瘤医院治疗。她说在她被埋废墟中时,有多名叔叔“冒充”她的父亲安慰她,她伤好后,最大的心愿是找到他们,认他们作自己的亲人。

5月12日下午2:28,地震来临,此时王丽所在的高三(1)班正在上历史课。大家刚跑出教室,顿时感觉整栋大楼都在抖动,大家急忙蹲下去,小

心地抱着腿。随后不到10秒钟的时间,整栋楼都坍塌掉。王丽的身子及腿被预制板和乱石压住。

惊吓之后,王丽喊着救命,却无人答应,随后她渐渐察觉呼吸也非常微弱,特别想睡觉,可是她又恐惧一旦睡熟了就再也醒不过来。就在她不断挣扎的时候,不远处一棵枝繁叶茂的大树吸引了她的视线。她告诉自己,绿色代表生命,在这个时候看到绿叶,一定会有生的希望。于是,她开始不停地用手刨开身边的碎石,想试着自救,累了就看着那棵大树,直到天黑。王丽说,天渐渐黑了,她听见挖土机在外轰轰地响,还能隐约地听见

一些声音。于是,她再次大声地喊着“救救我”。

“幺儿,我是你爸爸,你一定要坚持,武警10分钟就到了。”王丽告诉记者,她伤好后,最大的心愿是找到“冒充”她父亲的好心叔叔,认他们作自己的亲人。

与死神赛跑,与极限抢道,这几天我们知道太多感人的故事!

这群“冒充爸爸”鼓舞孩子“挺住”的故事,一样感动天地之间!

“幺儿,我是你爸爸”——记住灾难,记住灾难来临时如此美丽的“谎言”。

这句谎言挽救了一条生命,诠释了人间大爱。

(博主系普通网友,博客地址:网易 更新时间:5月20日)

们:“能活着已经很好了,失去一条腿又有啥大不了!”王丽告诉记者,她伤好后,最大的心愿是找到“冒充”她父亲的好心叔叔,认他们作自己的亲人。

与死神赛跑,与极限抢道,这几天我们知道太多感人的故事!

这群“冒充爸爸”鼓舞孩子“挺住”的故事,一样感动天地之间!

“幺儿,我是你爸爸”——记住灾难,记住灾难来临时如此美丽的“谎言”。

这句谎言挽救了一条生命,诠释了人间大爱。

(博主系普通网友,博客地址:网易 更新时间:5月20日)